


Desde el Centro de Estudios e Investigación de la Cámara de Comercio de Nueva Esparta -CEI-, se ha implementado a partir de enero

2020 “La Encuesta Flash”, como instrumento de estudio mensual con la intención de medir, evaluar y analizar las variables que más

afectan el desempeño del sector productivo regional, especialmente en el ámbito del comercio (bienes y servicios), donde pese a la

compleja y adversa situación económica, política y social, se continúa impulsando el abastecimiento y la posibilidad de cubrir desde

el sector privado, las necesidades básicas que demanda la población de la región neoespartana.

Concretamente esta VII Encuesta Flash tuvo el propósito de registrar y evaluar el impacto que desencadenó en el aparato productivo

insular, la coyuntura de desabastecimiento de combustible automotor que se prolongó a partir del decreto de aislamiento social en la

tercera semana de marzo, hasta la segunda semana de junio, con consecuencias sobre las empresas y el conjunto de factores

críticos asociados a la operación de las mismas.

El estudio estuvo integrado por un total de 15 preguntas, y se aplicó a una muestra de 46 empresas, contando el proceso de diseño

del instrumento, con el apoyo y asesoría del Profesor de la Udo Nueva Esparta, Luis Ávila, a quien agradecemos sus acertadas

recomendaciones y observaciones técnicas.

A partir de ahora y con los resultados registrados, nos corresponde identificar las acciones que se desprenden del análisis de los

mismos, y que nos ayudarán tanto para guiar las Posiciones Institucionales que mantenemos sobre esta importante materia, como

para impulsar las alternativas que como Gremio Empresarial estamos en la obligación de identificar y compartir.

Shadi Al Barbour - Director Coordinador del CEI
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2. ¿De qué manera ha impactado la escasez de combustible 

la operación de su negocio?
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26%

14%

3%

Muy Significativa. De Significativa hacia Muy

Significativa

Significativa De Nada Significativa a

Significativa

97%



4. ¿Qué mecanismo le ha permitido a Usted acceder al combustible 

para garantizar la operatividad de su empresa? 
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31%

29%

31% Salvoconducto

Oferta de combustible 

independiente

Ambos

Ninguno



5. En conocimiento de la existencia de un Salvoconducto, emitido 

por órdenes del Ejecutivo Nacional para adquirir combustible en las 

estaciones de servicio, diga si Usted: 
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No posee el 
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aun no lo ha obtenido
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salvoconducto



6. ¿De qué manera su empresa está gestionando el traslado de sus 

empleados? 
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7. ¿De qué manera ha impactado el desabastecimiento de 

combustible, la recepción de mercancía en su empresa?
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26%

7%
12%
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8. ¿De qué manera ha impactado el desabastecimiento de 

combustible, en el volumen de clientes a su negocio? 
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9. Si accedió al combustible mediante oferta independiente, indique, si 

es posible, el precio de acceso a un litro de combustible: 

1$ 2$

1,5$

1,3$ 2,5$

3$



10. ¿Qué tan de acuerdo está Usted con el nuevo esquema combinado 

de venta de combustible anunciado este 30 de mayo por el Ejecutivo 

Nacional? 
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De acuerdo

De acuerdo



11. ¿Considera conveniente que el estado permita privatización de 

importación y venta de gasolina a precios internacionales? 

35%
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5%

25%
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12. ¿Considera conveniente que el estado aplique subsidio especial 

a la venta de combustible para sectores esenciales? 
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7%
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13. ¿Considera conveniente que el estado aplique subsidio especial a 

la venta de combustible para personas con el carnet de la Patria?
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2%

2%
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acuerdo
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14. ¿Cómo impactará en su estructura de costo el nuevo esquema de 

venta de combustible? 

35%

14%

39%

12%

Muy Significativo

De Significativo hacia Muy
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15. ¿De no resolverse el abastecimiento de combustible con este 

conjunto de medidas, cómo estima el impacto para el sector 

productivo? 

72%

12%

16%

Muy Significativo

De Significativo hacia Muy Significativo

Significativo



VII ENCUESTA FLASH DEL CENTRO DE ESTUDIOS E INVESTIGACIÓN –CEI– de la Cámara de Comercio de Nueva Esparta /Junio 2020

Situación del Combustible en el escenario Covid-19

A manera de introducción es importante resaltar en el presente resumen ejecutivo, la participación de los diferentes subsectores en la

integración de la muestra consultada, composición que si bien explica por una parte el peso de los diferentes subsectores dentro de la

cartera de afiliados de la Cámara de Comercio, a su vez pone de manifiesto la jerarquización de las distintas actividades económicas

en el composición del aparato productivo insular.

Comercios dedicados a la venta de Confecciones, Zapatos y Afines, junto al subsector de Distribuidores y Mayoristas, suman el 32%

de la muestra, concentrando ambas actividades económicas la mayor influencia dentro de la economía del estado. Siguen las

categorías de Supermercados, Bodegones y Afines, así como Alojamientos y Servicios de Comida, que junto a Servicios de Salud y

Construcción, representan en conjunto el 67% de la radiografía productiva de Nueva Esparta.

Otro de los elementos resaltantes de este estudio, es la marcada tendencia de las respuestas hacia el extremo de las opciones

precisadas en cada pregunta, lo que anticipa la percepción del impacto que describen las empresas, por el motivo de estudio de la

encuesta como fue el acceso al combustible y sus factores asociados.

Finalmente el paradigma del Estado Petrolero que surte combustible a precios ventajosos, interviene como rasgo significativo en el

último segmento de la encueta. Si bien hay inclinación a calificar como favorable la participación del sector privado en la coyuntura,

hay un 35% de los entrevistados que revela no estar de acuerdo con la privatización de esta actividad.



1.- De allí la primera gran conclusión del estudio, revela que el 97% de las empresas de Nueva Esparta califica de Muy Significativo a

Significativo el impacto del desabastecimiento de combustible sobre las empresas de la región.

2.- Nos vamos al otro extremo. Solo 9% de las empresas tuvo acceso a un Salvoconducto para surtirse de combustible. Mientras que

un total de 29% indica que manejo el mecanismo de Salvoconducto junto a Abastecimiento Independiente. Por otro lado, 62% de las

empresas tuvo que gestionar por su propia cuenta el modo de disponer de combustible.

3.-La gestión de acceder a un Salvoconducto no se pudo concretar en un 57% de los casos, bien porque no fue tramitado, o en un

21% se tramitó sin resultado favorable.

4.- Al indagar sobre cómo pudieron movilizarse los trabajadores de los sectores priorizados durante más de dos meses sin

abastecimiento de combustible regular, encontramos que ello fue posible gracias a que en un 57.5% las empresas brindaron sus

propios transportes o contrataron servicios privados.

5.- Un daño colateral del desabastecimiento de combustible, fue el impacto de la situación respecto a la recepción regular de

mercancía para las empresas, que por dicho motivo resultó afectada en un 81%.

9.- Por otra parte, las empresas consultadas acusan a la falta de combustible, como responsable en un 90% del descenso de la visita

de clientes a los establecimientos. Esta variable puede ofrecer una doble lectura, ya que podría indicarnos también, que en ese

mismo porcentaje de 90%, se redujo la afluencia de clientes a los establecimientos en el marco de la cuarentena o del confinamiento.



10.- Cuánto fue el costo promedio del litro de combustible adquirido ante independientes: 52% indica su compra a un dólar el litro.

28% a dos dólares, y 8% a 1.5$ el litro.

11.- Por otra parte y entrando ya a la opinión respecto a los mecanismos de abastecimiento recientemente implementados, un 81%

las empresas consultadas no está de acuerdo con el esquema combinado de precios para adquirir el combustible, anunciado por el

Ejecutivo, que discrimina entre una oferta subsidiada y otra a precios internacionales.

12.- 60% indica estar de acuerdo en la participación del sector privado en la importación y venta de combustible como alternativa

para enfrentar el desabastecimiento. 35% no lo está.

13.- La figura de subsidios en la venta preferencial de combustible, levanta alarmas en el sector privado, ya que dicha fórmula ha

demostrado que conduce a desviaciones que terminan haciendo más daño que beneficio. Es por ello que un 59% no lo aprueba. Y si a

ello, sumamos o vinculamos el beneficio de acceder a un precio preferencial de la gasolina con el uso del Carnet de la Patria, el

rechazo se eleva a un 96%.

14.-Finalmente, el 88% indica que el nuevo precio de la gasolina tendrá impacto irremediablemente en la estructura de costos del

negocio, y en líneas generales, si el tema del abastecimiento de combustible no se resuelve, 72% de los consultados indica que ello

afectará el desempeño del sector privado.




